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Аннотация
Работа посвящена анализу 

физического состояния студен-
тов НТУУ «КПИ». Определение 
уровня физического состояния 
студентов НТУУ «КПИ» осу-
ществлялось на основе анализа 
показателей из «Дневников са-
моконтроля» и данных, полу-
ченных во время обследований 
в лаборатории функциональной 
диагностики кафедры физиче-
ского воспитания. Выявлено, что 
уровень функционального состо-
яния студентов имеет тенденцию 
к ухудшению в течение семестра 
на фоне улучшения результатов 
тестовых спортивных упражне-
ний, характеризующих уровень 
физической подготовленности.

Ключевые слова: функцио-
нальное состояние, физическое 
состояние, функциональные про-
бы, проба на дозированную на-
грузку, уровень здоровья.

Постановка проблеми. Од-
ним із основних напрямків підви-
щення ефективності навчального 
процесу з фізичного виховання є 
вдосконалення методичної бази. 
Основним чинником у процесі 
побудови навчальних програм 
є індивідуальні особливості фі-
зичного стану студентів, рівень 
якого, в більшості випадків, зале-
жить від способу життя та рівня 
рухової активності. Викладачі з 
фізичного виховання опинилися 
в складних умовах під час скла-
дання програм – вони не мають 
уявлення про стан здоров’я сту-
дентів, тому що в 2015 році скасо-
вано медичну форму № 086-У, яка 
надається при вступі, а медичний 
огляд відбувається за графіком 
протягом півроку або взагалі від-
сутній. Тому гостро постає питан-
ня оцінки фізичного стану сту-
дентів для застосування науково 
обґрунтованих рухових режимів 
у процесі занять з фізичного ви-
ховання. 

В практиці фізичного вихован-
ня залишається актуальним вико-
ристання експрес-методів оцінки 
фізичного стану студентів (про-
би Мартіне, Гарвардського степ-
тесту, методики Р.М. Баєвського, 
Г.Л. Апанасенка, методів контр-
олю із застосовуванням антро-
пометричних методик, рухових 
тестів та ін.). Використання цих 
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методик дає можливість оцінити 
фізичний стан студентів, але не 
дозволяє оцінювати наявний стан 
і прогнозувати розвиток негатив-
них реакцій на навантаження.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Згідно зі статис-
тикою щорічно 6-8% студентів 
денної форми навчання протягом 
навчального року звертаються в 
лікувальні заклади за довідками 
про звільнення від занять з фі-
зичного виховання за медичними 
показами внаслідок неправильно 
організованих чи надмірно інтен-
сивних за об’ємом навантаження 
навчально-тренувальних занять 
з фізичного виховання. Причи-
ною такого становища за оцінкою 
фахівців є недосконала система 
контролю та самоконтролю ‒ до-
сить велика кількість діагностич-
них систем оцінки рівня фізично-
го стану не дозволяє адекватно і 
швидко оцінити фізичний стан 
студентської молоді [1-3,8]. Прак-
тично відсутні дослідження, в 
яких враховується динаміка по-
казників фізичного стану організ-
му в залежності від часу.

Робота виконана за планом 
НДР Національного технічного 
університету України «КПІ» в 
м. Києві.

Мета статті: Оцінити вплив 
занять з фізичного виховання на 
фізичний стан студентів НТУУ 
«КПІ».

Постановка завдання:
‒ оцінити адаптаційний по-

тенціал студентів за методикою 
Р.М. Баєвського та рівень фі-
зичного здоров’я за методикою 
Г.Л. Апанасенка;

‒  визначити динаміку змін по-
казників фізичного стану за дани-
ми «Щоденника самоконтролю»;

‒ оцінити запропоновану сис-
тему контролю – «Щоденник са-
моконтролю».

Основний матеріал і методи 
дослідження.

Дослідження проводилися на 
базі НТУУ «КПІ», в лаборато-
рії функціональної діагностики 
кафедри фізичного виховання 

протягом І семестру 2015-16 н.р. 
Після пояснення мети, характеру 
процедур, потенційного ризику 
студенти давали свою письмову 
згоду на участь у дослідженнях. 
Всі експериментальні процедури 
підтримані Комісією з біоетики 
(протокол № 1 від 1.09.2015). У 
дослідженнях взяли участь 69 
студентів І-ІІ курсів усіх факуль-
тетів НТУУ «КПІ», 39 юнаків і 30 
дівчат віком 17-18 років.

Визначення фізичного стану 
студентів НТУУ «КПІ» здійсню-
валось за кількома напрямами: 
на основі аналізу показників із 
«Щоденників самоконтролю» 
(ЩС) та даних, отриманих під час 
обстежень у лабораторії функ-
ціональної діагностики кафедри 
фізичного виховання, де у стані 
спокою реєструвалися показники, 
що характеризували антропоме-
тричні особливості, особливості 

Рис. 1. Оцінка адаптаційного потенціалу за Р. М. Баєвським:

Рис. 2. Оцінка рівня здоров’я за Г. Л. Апанасенком:
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Отримані результати опрацьо-
вано для всієї вибірки та окремо 
для юнаків і дівчат. Статистичний 
аналіз проводився за допомогою 
програмного пакету Statistica 6.0 
та Excel. Для визначення досто-
вірних розбіжностей використано 
критерій Стьюдента.

Результати дослідження та 
їх обговорення. На початку семе-
стру за результатами тестування 
(які проводилися під час практич-
них занять та в лабораторії) сту-
дентам запропоновані навчально-
тренувальні програми занять, які 
побудовано згідно з рівнем фізич-
ного стану студентів. Протягом 
семестру вносились корективи в 
залежності від показників контр-
олю та самоконтролю в ЩС.

Аналіз отриманих результатів 
показав, що за даними методики 
Р.М. Баєвського на початку на-
вчального року 21,31 % студен-
тів мали задовільну адаптацію, 
решта – напружену (60,65 %) та 
незадовільну адаптацію (18,03 

%). Наприкінці семестру кіль-
кість студентів, які мали задо-
вільну адаптацію, зменшилася до 
14,75 %, кількість студентів із не-
задовільною адаптацією збільши-
лася до 22,95 % та з’явилася група 
студентів, які мали зрив адаптації 
(1,63 %) (рис. 1).

Оцінка рівня здоров’я за мето-
дикою Г.Л. Апанасенка показала, 
що на початку навчального року 
високий рівень здоров’я мали 
6,56 % студентів, 32,79 % – серед-
ній рівень здоров’я, 44,26 % – рі-
вень здоров’я нижче середнього 
та 11,48 % – низький. Наприкін-
ці семестру студентів з високим 
рівнем здоров’я не виявлено, до 
9,84 % збільшилась кількість сту-
дентів, які мали рівень вище за 
середній та зросла кількість сту-
дентів з рівнем нижче за середній 
та низький (47,54 % та 16,4 % від-
повідно) (рис. 2).

Аналіз отриманих результа-
тів за даними ЩС студентів по-
казав, що ЧСС (зранку та на по-
чатку заняття) для всієї групи 
студентів, юнаків і дівчат про-
тягом І семестру має тенденцію 
до поступового зростання, яке 
не є достовірним (рис. 3). Серед-
ня частота серцевих скорочень 
зранку для всієї групи становить: 
вересень – 68,68 уд/хв (ю– 67,99, 
д – 69,99); жовтень – 69,14 уд/
хв (ю – 68,79, д – 70,19); листо-
пад – 69,33 уд/хв (ю – 68,76, д – 
70,82). Середня частота серцевих 
скорочень на початку занять для 
всієї групи становить: вересень – 
80,12 уд/хв (ю – 79,4, д – 81,58); 
жовтень – 81,3 уд/хв (ю– 80,68, д – 
82,66); листопад – 81,16 уд/хв (ю 
– 80,39, д – 83,0). В цілому аналіз 
показників ЧСС свідчить, що всі 
апробовані студенти, незалежно 
від статі, мають підвищений рі-
вень частоти серцевих скорочень, 
що зумовлено їх незадовільним 
функціональним станом.

Встановлено, що середні зна-
чення показника проби на дозо-
ване навантаження (ЧСС ПДН), у 
всієї групи студентів, юнаків і ді-
вчат, відповідають рівню, вищому 

кровоносної, нервової, дихальної 
системи [7].

За даними ЩС проаналізо-
вано динаміку змін показників 
частоти серцевих скорочень зран-
ку, на початку та в кінці занять; 
суб’єктивної оцінки самопочуття 
студентів на початку та в кінці за-
нять; результатів рухових тестів 
на початку та в кінці семестру; 
результати модифікованої про-
би Мартіне – 20 присідань за 30 
с (вимірювання проводилися на 
початку кожного місяця,). Часто-
та серцевих скорочень реєструва-
лась на початку проби та в кінці 
першої хвилини відновлення про-
тягом 30 с. Ці дані лягли в осно-
ву розрахунків проби на дозоване 
навантаження (ЧСС ПДН) і рівня 
функціонального стану серцево-
судинної системи (ФСССС). Для 
оцінки рівня адаптаційного по-
тенціалу та рівня індивідуального 
здоров’я використані методики 
Р.М. Баєвського, Г.Л. Апанасенка 
[9-11].

Рис. 3. Динаміка зміни ЧСС зранку та на початку заняття

Рис. 4. Динаміка змін функціональних проб протягом семестру
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за середній. Тенденція зростання 
показника як для дівчат, так і для 
юнаків спостерігається в вересні-
жовтні (рис. 4), незначне падіння 
в жовтні-листопаді. В подаль-
шому показники юнаків і дівчат 
мають певні відмінності, а саме: 
у дівчат спостерігається зростан-
ня, у юнаків – незначне зниження 
показника. В цілому всі зміни від-
буваються у діапазоні, вищому за 
середні значення.

Функціональний стан серце-
во-судинної системи визначався 
за сумою ЧСС у спокої (за 30 с) 
та ЧСС в кінці першої хвилини 
відновлення(за 30 с). Встанов-
лено, що показники всієї групи 
студентів знаходилися у діапазоні 
нижче середнього та демонстру-
вали статистично недостовірні 
зміни протягом семестру (рис. 
4). Зростання показників відмі-
чалося в вересні-жовтні (загальне 
86,38-87,47 уд/хв; ю – 86,09-87,22 
уд/хв; д – 87,02-87,86 уд/хв), не-
значне падіння – в жовтні-листо-
паді (загальне 87,47-86,98 уд/хв; 
ю – 87,22-86,95 уд/хв; д – 87,86-
86,86 уд/хв) та зростання – в 
листопаді-грудні (загальне 86,98-
87,33 уд/хв; ю – 86,95-87,16 уд/хв; 
д – 86,86-87,56 уд/хв). Слід заува-
жити, що більш суттєву амплітуду 
змін виявлено у дівчат. Отримані 
нами дані узгоджуються з резуль-
татами досліджень за методиками 
Р.М. Баєвського, Г.Л. Апанасенка.

Позитивні зміни зафіксовано в 
обох групах: результат виконання 
тестової вправи згинання-розги-
нання рук в упорі лежачи зазнав 
зміни з вище середнього до висо-
кого рівня (ю – 38,9 - 43,9; д – 18,3 
- 23,4); стрибка вгору з місця – з 
вище середнього до високого рів-
ня (ю – 52,5 - 56,0 см; д – 39,6 - 
44,1 см); човниковий біг – з серед-
нього до вище середнього рівня (ю 
– 9,6 - 9,2 с; д – 10,9 - 10,6 с).

Аналізуючи отримані резуль-
тати можна зазначити, що систе-

ма контролю, яка впроваджена в 
НТУУ «КПІ», в цілому сприяє ре-
алізації особистісно-орієнтованого 
підходу до фізичного виховання.

Треба зауважити, що одним 
із чинників, від яких залежить 
фізичний стан студентів, є їх від-
повідальне ставлення до нього; 
систематичні заняття фізичними 
вправами, профілактика захворю-
вань, загартовування організму, 
раціональне харчування, актив-
ний відпочинок, боротьба зі шкід-
ливими звичками. Тому отримана 
динаміка показників може бути 
пояснена впливом цього чинника.

Висновки 
1. За методикою Р.М. Баєв-

ського виявлено, що наприкінці 
семестру 24,6% студенти мали 
незадовільну адаптацію та зрив 
адаптації, що на 6,6% більше ніж 
на початку семестру.

2. За методикою Г.Л. Апана-
сенка виявлено, що наприкінці 
семестру 63,9% студентів мали 
нижче за середній та низький рів-
ні здоров’я, що на 8,1 більше ніж 
на початку семестру.

3. Аналіз динаміки результатів 
виконання тестових спортивних 
вправ, які характеризують рівень 
фізичної підготовленості, виявив 
статистично значущу позитивну 
зміну протягом семестру.

4. Система контролю, яка 
впроваджена в процес фізично-
го виховання в НТУУ, в цілому 
сприяє реалізації особистісно-
орієнтованого підходу до фізич-
ного виховання кожного студента.

В перспективі подальших до-
сліджень вдосконалення комплек-
сної методики контролю, що до-
зволить індивідуально вибирати 
вид рухової активності, об’єм та 
інтенсивність навантаження на 
заняттях з фізичного виховання.
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